



叶如凤凰之羽，花若丹凤之冠。最近，福州闽江公园锦江园的凤凰花盛放，那花儿一团团、一簇簇，红得像火，给周围景色添加了一抹靓丽的色彩。

不过，花开虽美，亦有个别市民产生疑问：“凤凰花的花期在夏日，一般是5月至7月盛开，怎么在9月开放呢？”究竟是反季开花，还是花开两季，海都记者进行了一番了解。

夏之花 为何惊艳了初秋？

本应5—7月盛放的凤凰花，近期却染红了闽江公园，记者探寻其中秘密

福州今春连续降雨 导致花期延迟

据闽江公园管理处相关工作人员介绍，凤凰花花期姗姗来迟的原因，是因为今年春季，福州连续降雨，导致凤凰木难以积攒足够的营养，导致发育不良，无法在夏季准时开花，花期便延迟了。

该名工作人员还说，锦江园中的凤凰木已栽种20年以上，是最早“落户”福州的一批凤凰木。目前，这些凤凰木已经适应了园中的小气候，生长情况比较稳定，每年均可开花。

凤凰木很怕冷，相比于福州，厦门的天气更适合它。而我们园中的凤凰木附近，恰好有别的大树，遮挡住了冬日的寒风，起到了一定的保暖作用，才能够生长得那么好。”该名工作人员说，由于福州冬天气温较低，不少引种而来的凤凰木都挺不过第一个冬天，即使能熬过，也很难在日后的寒风冷雨中存活下来，因此，福州市民应该珍惜看到的每一株凤凰木，那是园林工作者悉心照料的结果。

今年，闽江公园还对凤凰木等百种园内树木进行物候观测，预计用数年时间观察树木抽枝发芽、开花结果的变化，以期更好地掌握不同树木在福州不同气候、土壤等条件下的生长规律，为栽培凤凰树等外来物种汲取更多宝贵的经验。

凤凰花和种子有毒 注意不要误食

公园管理处工作人员告诉记者，凤凰木为豆科、凤凰木属植物，树冠扁圆而开展，枝叶茂密，花大而色泽鲜艳，盛开时红花与绿叶相映，色彩夺目，特别艳丽，故名凤凰木。它原产于马达加斯加，世界热带地区常栽种，它喜阳光且高温多湿的环境。凤凰木的生长适温为20℃至30℃，2月为萌芽期，4月至7月为生长高峰期。

值得一提的是，虽然凤

凰木开花时十分惊艳，但是它的花和种子含有生物碱，若误食，会有头晕、腹痛、腹泻等中毒症状。市民在观赏时，需注意不要误食。

那么，除了闽江公园锦江园，福州哪里还可以欣赏到凤凰花的倩影？海都记者了解到，福州台江区秋龙路、金山公园、白马河公园、乌龙江湿地公园等地，也种植了小面积的凤凰树，市民可以前往观赏。



闽江公园内盛开的凤凰花



去年秋天，福州飞凤山奥体主题公园“丹桂流香”

□相关链接

福州秋天最美的花 你钟爱哪一种？

秋高气爽，微风不燥，福州迎来出游赏花的好时节。除了我们近期报道过的栾树、向日葵（详见本报9月13日A08版）等，桂花、菊花、彼岸花、木槿、芙蓉花、蝴蝶兰、月季……福州秋天盛开的花还有很多很多。如：

粉黛乱子草：自2016年来，福州的赤桥公园、三江口公园、西湖公园、左海公园、闽江公园北园和海峡奥体周边等地，已有多个公园种植了粉黛乱子草。

桂花：福州动物园、西湖公园、闽江公园、晋安河公园、南公园等市区大大小小公园，均可以观赏到桂花。2017年开始，牛岗山公园和鹤林生态公园分片，也种植了金桂、丹桂和四季桂。

西湖菊展：福州城一年一度最盛大的花事，从1956年开始至今，已经持续了60多年。今年，又会有哪些惊喜呢，让我们拭目以待。

秋之花期，我们将在今后的《谈天说地》栏目中，陆续为大家揭晓。那么，秋日暖阳里最美的花儿，你最钟爱哪一种呢？

（综合）

“秋老虎”发威 我省高温持续 受台风“梅花”外围影响，各地出现高温炎热天气

海都记者
刘文辉 包华
实习生 伊招鑫

台风“梅花”的出现，不但不会给我们带来清凉，反而因其外围偏北下沉气流影响，福州各地还出现高温炎热的天气。连日来，福州市在中午前后体感偏热，而早晚会稍带有点凉意，提醒早出晚归的市民朋友们要注意适当增添衣物。

三台共舞 福建再遇台风下沉

省气象台于昨日17时发布台风消息：今年第12号台风“梅花”今天16时中心位于距离浙江省象山县东南方向约65公里（北纬29.1度、东经122.5度），中心附近最大风力15级（48米/秒，强台风级）。预计，“梅花”将以每小时20~25公里的速度向西北方向移动，强度变化不大，即将在浙江三门到舟山一带沿海登陆。

根据中央气象台的消息，梅花路径西偏的推手，已经从幕后走到台前，它就是14号台风“南玛都”。14日凌晨2时，“南玛都”在日本九州岛东南方向的西北太平洋洋面上生成，与“梅花”和第13号台风“苗柏”形成壮观的“三台共舞”局面。

“南玛都”不是一个善茬：第一，它使“梅花”路径西偏，并给梅花输送水汽，可能使东部沿海的降雨更加猛烈；第二，未来它可能进入东海，甚至不排除再次登陆我国，即使近海转向，其庞大环流也会深度影响我国，例如广东、福建将再次遭遇台风下沉等。

炎值依旧 我省9月高温日将增加

受“梅花”影响，15日白天到夜间，偏南风转偏北风，全省沿海风力可达4~5级、阵风6级转3~4级、阵风5级，台湾海峡风力可达4~5级、阵风6级。

由于台风“梅花”北上，秋老虎继续发威，我省9月高温日数将增加。未来两天，我省中北部大部地区白天最高气温

温在30℃~35℃之间，南部地区午后气温较高，在36℃左右。

降雨方面，我省15日至16日，全省多云到阴，有分散性阵雨或雷阵雨，局部中雨。17日，全省多云到阴，沿海地区局部有阵雨。

据福州气象部门预测，未来三天，全市各地最高气温在32℃~37℃左右，15日至16日白天到夜里，全市多云到阴，有分散性阵雨或雷阵雨。17日白天到夜里，全市多云，局部有阵雨或雷阵雨。

近期白天气温炎热，大家外出注意随身携带雨具，并注意防暑。昼夜温差较大，夜晨时段比较凉爽，要注意添加衣物，切勿贪凉。

福州市区
今起三天天气

15日 多云
25℃~36℃

16日 多云转晴
25℃~35℃

17日 多云
25℃~35℃